	Порядок вступления в саморегулируемые организации (СРО)
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	Вступление в саморегулируемые организации (СРО строителей, СРО проектировщиков, СРО изыскателей) осуществляется в следующем порядке:

1. Вступление в СРО (первый этап):
Кандидат в члены в СРО передает в полном объеме документы в соответствии с перечнем "Документов, представляемых при вступлении в СРО". Данные документы могут быть переданы следующим образом - лично в офисе представительства; курьером; почтовым отправлением; поездом; самолетом; иным образом. Перед отправкой документов необходимо уведомить сотрудников представительства;
Срок первого этапа: от 1 до 15 календарных дней*.

2. Вступление в СРО (второй этап):
Саморегулируемая организация подготавливает договоры с СРОС, СРОП, СРОИ, договор со страховой компанией, готовит и проверяет дело соискателя в члены СРО, после чего уже подписанную со своей стороны документацию передает кандидату в СРО для подписания и оплаты договоров и обязательных взносов (передаются в том числе выписанные СРО счета);
Срок второго этапа: от 7 до 12 календарных дней*.

3. Вступление в СРО (третий этап):
Кандидат в члены СРО подписывает, оплачивает (безналичным платежом) и передает документацию (в т.ч. договоры) - экземпляры саморегулируемой организации в адрес СРО;
Срок третьего этапа: от 5 до 10 календарных дней*.

4. Вступление в СРО (четвертый этап):
Саморегулируемая организация (СРОС, СРОП, СРОИ) выдает свидетельство о членстве в саморегулируемой организации. Свидетельство о членстве в СРО передается члену СРО.
Срок четвертого этапа: от 3 до 7 дней с момента получения подписанных и оплаченных кандидатов документов*.

5. Вступление в СРО (получение свидетельства о допуске к соответсствующим видам работ) (пятый этап):
Саморегулируемая организация выдает члену СРО соответствующее свидетельство о допуске к работам** (свидетельство о допуске к строительным работам, свидетельство о допуске к проектным работам, свидетельство о допуске к изыскательским работам) в течении 14 календарных дней с момента получения свидетельства о членстве кандидата в саморегулируемой организации.
Срок пятого этапа: от 10 до 18 календарных дней***




