	Тарифы по вступлению в СРО строителей, СРО проектировщиков, СРО изыскателей
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	Законодательством о саморегулировании в строительной, проектной и изыскательской деятельности предусмотрены обязательные платежи при вступлении в саморегулируемую организацию и в последующем при функционировании СРО. В частности предусматриваются следующие платежи:

· взнос в компенсационный фонд - является разовым платежом (каждая СРО имеет право устанавливать свой размер, однако минимальный размер определяется федеральным законодательством). 

· вступительный взнос – является разовым платежом (каждая СРО устанавливает размер самостоятельно, данный взнос предусматривается учредительными документами СРО). 

· членский взнос на содержание функционирования аппарата СРО – может быть ежегодным, ежеквартальным, ежемесячным (размер определяется СРО самостоятельно). 

· оплата по договору страхования гражданской ответственности – ежегодно (предусматривается СРО самостоятельно, при страховании в соответствии с законодательством компенсационный фонд может быть уменьшен, размер определяется страховыми компаниями). 

· подготовка комплекта документов для вступления в СРО – является разовым платежом (в основном в данный вид платежей включаются расходы по консультированию при вступлении в СРО, помощь специалистов СРО в подготовке документов и иные юридические и консалтинговые услуги кандидатам в члены СРО) (не у каждой СРО есть такие услуги, стоимостной размер СРО устанавливает самостоятельно). 

СТОИМОСТЬ ВСТУПЛЕНИЯ В САМОРЕГУЛИРУЕМЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ (СРО) ПОЛУЧИВШЕЕ СТАТУС СРО В СТРОИТЕЛЬСТВЕ, СРО В ПРОЕКТИРОВАНИИ И СРО В ИЗЫСКАНИЯХ

1. Тарифы по вступлению в саморегулируемую организацию (СРО) в области строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства (СРО в строительстве, СРОС) (Строительное СРО получившее статус)*:
· Взнос в компенсационный фонд - 300 000 (триста тысяч) рублей 

· Вступительный взнос СРОС – 30 000 (тридцать тысяч) рублей 

· Ежемесячный членский взнос – 8 000 (восемь тысяч) рублей 

· Страхование ответственности перед третьими лицами на 10 млн. рублей - 50 000 (пятьдесят тысяч) рублей 

· Подготовка дела кандидата в члены СРО (юридическое сопровождение) - до 10 видов деятельности из классификатора СРО - 40 000 (сорок тысяч) рублей, с 10 до 15 видов деятельности из классификатора СРО – 50 000 (пятьдесят тысяч) рублей, свыше 15 видов стоимость определяется в индивидуальном порядке 

Вступить в СРО строительное (СРОС) получившее статус СРО (перейти к коммерческому предложению по вступлению в данное СРО)

2. Тарифы по вступлению в саморегулируемую организацию (СРО) в области архитектурно-строительного проектирования (СРО в проектировании, СРОП) (Проектное СРО получившее статус СРО)**:

· Взнос в компенсационный фонд - 150 000 рублей 

· Вступительный взнос в СРОП – 30 000 рублей 

· Ежемесячный членский взнос - 8 000 рублей 

· Страхование ответственности перед третьими лицами на 5 млн. рублей - 30 000 рублей 

· Подготовка дела кандидата в члены СРО (юридическое сопровождение) - 40 000 рублей 

Вступить в СРО проектное (СРОП) получившее статус СРО (перейти к коммерческому предложению по вступлению в данное СРО)

3. Тарифы по вступлению в Саморегулируемую организацию (СРО) в области инженерных изысканий (СРО в изысканиях, СРОИ) (Изыскательское СРО получившее статус СРО - СРО НП «Ассоциация Инженерные изыскания в строительстве» (СРО НП «АИИС»))***:

· Взнос в компенсационный фонд - 150 000 рублей 

· Вступительный взнос в СРОИ – 25 000 рублей до 31.10.09, с 01.11.09 – 45 000 рублей 

· Ежегодный членский взнос - 30 000 рублей 

· Страхование ответственности перед третьими лицами - 18 000 рублей 

· Повышение квалификации специалистов (обучение сотрудников) от 2 человек до 4 человек в зависимости от количества видов (стоимость 1 удостоверения – 7 500 рублей) 

· Подготовка дела кандидата в члены СРО (юридическое сопровождение) - 1-2 видов деятельности из классификатора СРО – 45 000 рублей, 3-4 вида – 50 000 рублей, 5 и более - 60 000 рублей 

Вступить в СРО НП «Ассоциация Инженерные изыскания в строительстве» (СРО НП «АИИС») (перейти к коммерческому предложению по вступлению в СРО НП «АИИС»)

СТОИМОСТЬ ВСТУПЛЕНИЯ В САМОРЕГУЛИРУЕМЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ (СРО) НАХОДЯЩИЕСЯ НА СТАДИИ ПОЛУЧЕНИЯ СТАТУСА СРО В СТРОИТЕЛЬСТВЕ, СРО В ПРОЕКТИРОВАНИИ И СРО В ИЗЫСКАНИЯХ

1. СРО в строительстве (СРОС) - тарифы по вступлению в саморегулируемую организацию (СРО) в области строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства (Строительное СРО находиться на стадии получения статуса СРО)****:
· Взнос в компенсационный фонд - 310 000 рублей 

· Вступительный взнос СРОС – 0 рублей 

· Ежегодный членский взнос (до конца 2009 года) – 22 000 рублей (на 2010 год членский взнос утвержден в размере 66 000 рублей в год (5 500 руб./месяц)). 

· Страхование ответственности перед третьими лицами на 6 млн. рублей - 18 000 рублей 

· Подготовка дела кандидата в члены СРО (юридическое сопровождение) - до 10 видов деятельности из классификатора СРО – 15 000 рублей, с 10 до 15 видов деятельности из классификатора СРО – 20 000 рублей, свыше 15 видов стоимость определяется в индивидуальном порядке 

Вступить в СРО строительное (СРОС) находящиеся на стадии получения статуса СРО (перейти к коммерческому предложению по вступлению в данное СРО)

2. СРО в проектировании (СРОП) - тарифы по вступлению в саморегулируемую организацию (СРО) в области архитектурно-строительного проектирования (Проектное СРО находиться на стадии получения статуса СРО)****:

· Взнос в компенсационный фонд - 155 000 рублей 

· Вступительный взнос СРОС – 0 рублей 

· Ежегодный членский взнос (до конца 2009 года) – 10 000 рублей (на 2010 год членский взнос утвержден в размере 30 000 рублей в год (2 500 руб./месяц)). 

· Страхование ответственности перед третьими лицами - 20 000 рублей 

· Подготовка дела кандидата в члены СРО (юридическое сопровождение) – 15 000 рублей 

Вступить в СРО проектное (СРОП) находящиеся на стадии получения статуса СРО (перейти к коммерческому предложению по вступлению в данное СРО)

3. СРО в инженерных изысканиях (СРОИ) - тарифы по вступлению в Саморегулируемую организацию (СРО) в области инженерных изысканий (Изыскательское СРО находиться на стадии получения статуса СРО)****:

· Взнос в компенсационный фонд - 150 000 рублей 

· Вступительный взнос в СРОИ – 0 рублей 

· Ежегодный членский взнос - 30 000 рублей 

· Страхование ответственности перед третьими лицами на 5 млн. рублей - 18 000 рублей 

· Подготовка дела кандидата в члены СРО (юридическое сопровождение) - 8 000 рублей 

Вступить в СРО в инженерных изысканиях (СРОИ) находящиеся на стадии получения статуса СРО (перейти к коммерческому предложению по вступлению в данное СРО)

Денежные средства в счет оплаты взноса в компенсационный фонд и ежегодного членского взноса перечисляются на расчетный счет СРО (Строительное СРО (СРОС), Проектное СРО (СРОП), Изыскательское СРО (СРОИ)). 
Денежные средства по договору страхования перечисляются на расчетный счет страховой компании.
Денежные средства на повышение квалификации специалистов (обучение специалистов) перечисляются в соответствующие образовательные учреждения
Денежные средства за подготовку дела кандидата в члены СРО перечисляются на расчетный счет юридической фирмы – представителя саморегулируемой организации.

* Данному некоммерческому партнерству Ростехнадзором присвоен статус саморегулируемой организации в строительстве (СРО в строительстве, СРОС)
** Данному некоммерческому партнерству Ростехнадзором присвоен статус саморегулируемой организации в проектировании (СРО в проектировании, СРОП).
*** Данному некоммерческому партнерству Ростехнадзором присвоен статус саморегулируемой организации в в инженерных изысканиях (СРО изыскательское, СРОИ).
**** Тарифы по вступлению в СРО (СРОС, СРОП, СРОИ) указанные Выше являются льготными. Данные тарифы действуют до получения некоммерческим партнерством статуса СРО. На членов СРО, вступивших в некоммерческое партнерство до получения статуса СРО дополнительные платы в связи с изменением тарифов не распространяются




